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CONCURSO PÚBLICO PARA PROVIMENTO DE CARGO NO QUADRO DE OFICIAIS DE SAÚDE DA 
POLÍCIA MILITAR DE MINAS GERAIS PARA O ANO DE 2023. 

 
QOS-PM/2023 - PERIODONTIA 

(Edital DRH/CRS nº 02/2023, de 18 de janeiro de 2023) 
 

Língua Portuguesa – Direitos Humanos – Conhecimentos Específicos  

 

NOME:  ________________________________________________________________________________. 

CPF: __________________________________ IDENTIDADE:  ___________________________________. 

NR PM: ________________________________SALA:  __________________________________________. 

DATA: _________________________________. 

 
 

ORIENTAÇÕES AOS CANDIDATOS: 

 

1. Abra este caderno de prova somente quando autorizado. 

2. Prova sem consulta. 

3. Esta prova contém 50 (cinquenta) questões, valendo 2,00 (dois) pontos cada e valor total de 100 (cem) 

pontos. 

4. Para cada questão existe somente uma resposta correta. 

5. Responda as questões e marque a opção na folha de respostas, usando caneta (tinta azul ou preta). É 

proibido utilizar lápis, lapiseira ou similares e borracha. 

6. Não será admitido qualquer tipo de rasura na folha de respostas. As questões rasuradas, ou em branco, 

ou com dupla marcação serão consideradas nulas para o candidato.  

7. O tempo máximo permitido para a realização da prova será de 3 (três) horas, das 8h30min até as 

11h30min: resolução da prova objetiva e preenchimento da folha de respostas. 

8. É proibido o porte/posse de lápis, lapiseira, borracha, de aparelhos e equipamentos eletrônicos, 

computadores, máquinas calculadoras, telefones celulares, relógios de qualquer tipo, alarmes de 

veículos, chaves ou outros similares. 

9. Iniciada a prova, os candidatos somente poderão deixar a sala, e a esta retornar, exclusivamente para 

uso de sanitários ou bebedouros, no intervalo de tempo abrangido pela 2ª (segunda) e 3ª (terceira) hora 

de realização da prova, devidamente acompanhados por fiscal do concurso.  

10. O candidato somente poderá levar consigo o caderno de prova depois de transcorridas duas horas e 

trinta minutos do início da aplicação.  

11. Ao final da prova, caso o candidato não leve consigo o caderno de prova, este deverá ser entregue ao 

aplicador juntamente com a folha de respostas da prova objetiva, ambos devidamente preenchidos, 

conferidos e assinados. 

12. O gabarito da prova objetiva será publicado no site do CRS (https://www.policiamilitar.mg.gov.br/site/crs) 

e servirá de base/objeto para o recurso.  

 

 

_____________________________________________________________ 

Assinatura do Candidato 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Leia, atentamente, o texto abaixo e, em seguida, responda as questões propostas. 

 

VOCÊ É UM NÚMERO 

 

Clarice Lispector 

 

 

Se você não tomar cuidado, vira número até para si mesmo. Porque a partir do instante em que você nasce 

classificam-no com um número. Sua identidade no Félix Pacheco é um número. O registro civil é um número. 

Seu título de eleitor é um número. Profissionalmente falando você também é. Para ser motorista tem carteira 

com número, e chapa de carro. No Imposto de Renda, o contribuinte é identificado com um número. Seu 

prédio, seu telefone, seu número de apartamento – tudo é número. 

 

Se é dos que abrem crediário, para eles você é um número. Se tem propriedade, também. Se é sócio de um 

clube, tem um número. Se é imortal da Academia Brasileira de Letras, tem o número da cadeira. 

 

É por isso que vou tomar aulas particulares de Matemática. Preciso saber coisas. Ou aulas de Física. Não 

estou brincando: vou mesmo tomar aulas de Matemática, preciso saber alguma coisa sobre cálculo integral. 

 

Se você é comerciante, seu alvará de localização o classifica também. 

 

Se é contribuinte de qualquer obra de beneficência, também é solicitado por um número. Se faz viagem de 

passeio ou de turismo ou de negócio, também recebe um número. Para tomar um avião, dão-lhe um número. 

Se possui ações, também recebe um, como acionista de uma companhia. É claro que você é um número de 

recenseamento. Se é católico, recebe número de batismo. No registro civil ou religioso você é numerado. Se 

possui personalidade jurídica, tem. E quando morre, no jazigo, tem um número. E a certidão de óbito também. 

 

Nós não somos ninguém? Protesto. Aliás, é inútil o protesto. E vai ver meu protesto também é número. 

 

Uma amiga minha contou que no Alto Sertão de Pernambuco uma mulher estava com o filho doente, 

desidratado, foi ao Posto de Saúde. E recebeu a ficha número 10. Mas dentro do horário previsto pelo médico, 

a criança não pôde ser atendida porque só atenderam até o número 9. A criança morreu por causa de um 

número. Nós somos culpados. 

 

Se há uma guerra, você é classificado por um número. Numa pulseira com placa metálica, se não me engano. 

Ou numa corrente de pescoço, metálica. 

 

Nós vamos lutar contra isso. Cada um é um, sem número. O si-mesmo é apenas o si-mesmo. E Deus não é 

número. 

 

Vamos ser gente, por favor. Nossa sociedade está nos deixando secos como um número seco, como um 

osso branco seco exposto ao sol. Meu número íntimo é 9. Só. 8. Só. 7. Só. Sem somá-los nem transformá-

los em novecentos e oitenta e sete. Estou me classificando como um número? Não, a intimidade não deixa. 

Veja, tentei várias vezes na vida não ter número e não escapei. O que faz com que precisemos de muito 

carinho, de nome próprio, de genuinidade. Vamos amar que amor não tem número. Ou tem? 

 

Disponível em https://cronicabrasileira.org.br/cronicas/12336/voce-e-um-numero Acesso em: 20 Mar. 2023 

 

 

 

 

 

https://cronicabrasileira.org.br/cronicas/12336/voce-e-um-numero
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1ª QUESTÃO – No texto, observa-se um ponto de vista claro acerca da atribuição de números às pessoas 

como forma de organização social. Assinale, abaixo, a alternativa que sintetiza de forma CORRETA a opinião 

da autora sobre isso: 

 

A. (    ) As pessoas precisam reagir a esse modelo e se humanizar mais, para que não sejam reduzidas a 

categorizações numéricas. 

B. (    ) É preciso apenas entender de Matemática e Física para compreender a sociedade e o excesso de 

números nas relações sociais.  

C. (    ) Os números e categorizações são meros instrumentos de controle social, por isso não incomodam 

realmente. 

D. (    ) É totalmente possível viver em sociedade sem se submeter às convenções numéricas vigentes. 

 

 

2ª QUESTÃO – No parágrafo sete, referindo-se à morte de uma criança no Alto Sertão de Pernambuco, a 

autora afirma: “A criança morreu por causa de um número. Nós somos culpados”. Quem é, na opinião dela, 

responsável pela morte do menino? Por quê? Marque a alternativa CORRETA. 

 

A. (    ) Ela própria, sua amiga e a mãe da criança, por não terem reivindicado um atendimento médico 

compatível. 

B. (    ) A sociedade como um todo, por usar e reproduzir esse sistema de classificação social baseado em 

números. 

C. (    ) A mãe da criança, por não ter se insurgido contra a atribuição da ficha 10 ao seu filho. 

D. (    ) As pessoas em geral, por não exigirem do governo um serviço público de qualidade. 

 

 

3ª QUESTÃO – Marque a alternativa CORRETA. Em “Veja, tentei várias vezes na vida não ter número e não 

escapei”, o sentido explicitado é o seguinte: 

 

A. (    ) É impossível virar um número na sociedade, porque integrar esse sistema não é opcional. 

B. (    ) Apesar de resistente a esse sistema de classificação numérica, a autora reconhece que é difícil não 

fazer parte dele. 

C. (    ) Não aquiescer a um sistema de categorização social implica não ser alcançado por ele. 

D. (    ) Querer ser diferente não significa fracassar, porque a força das convenções não é grande. 

 

 

4ª QUESTÃO – Marque a alternativa CORRETA. O texto VOCÊ É UM NÚMERO é uma crônica. 

Considerando as características desse gênero textual e as estratégias discursivas utilizadas pela autora, 

pode-se dizer que:  

 

A. (    ) A autora dialoga com um interlocutor específico, possivelmente integrante do seu círculo de amigos. 

B. (    ) O uso do pronome “você” é uma estratégia para promover a impessoalidade, com o objetivo de criar 

um discurso isento. 

C. (    ) A autora se utiliza da crônica para enviar um recado às autoridades, e o emprego de “você” serve 

para culpá-las pelo problema. 

D. (    ) Trata-se de um diálogo direto do autor com o leitor, o qual é incorporado à crônica por meio do 

pronome “você”. 
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5ª QUESTÃO – No último parágrafo, visando à construção de um determinado efeito de sentido, foram 

empregadas as seguintes frases: “Vamos ser gente, por favor” e “Vamos amar que o amor não tem número”. 

Qual é o objetivo expresso nessas frases? Marque a alternativa CORRETA. 

 

A. (    ) Desmerecer. 

B. (    ) Postergar. 

C. (    ) Exortar.  

D. (    ) Omitir. 

 

6ª QUESTÃO – Considere o período a seguir: ‘Não estou brincando: vou mesmo tomar aulas de Matemática, 

preciso saber alguma coisa sobre cálculo integral”. 

 

Sobre esse enunciado, afirma-se: 

 

I. Ocorre a intencional elipse de um importante operador discursivo logo após a vírgula, o qual introduziria 

uma oração com valor adversativo. 

II. Em “Não estou brincando”, as palavras sublinhadas compõem uma locução verbal. 

III. Em “Se você é comerciante, seu alvará de localização o classifica também”, a palavra sublinhada é um 

pronome. 

IV. Trata-se de um período composto. 

 

Está CORRETO o que se afirma em: 

 

A. (    ) II, III e IV apenas. 

B. (    ) I, II e IV apenas. 

C. (    ) I e III apenas. 

D. (    ) II e IV apenas. 

 

7ª QUESTÃO – Assinale a alternativa que preenche de forma CORRETA, e na ordem de cima para baixo, as 

lacunas das sentenças a seguir. 

 

    A lei ______ lhe falei já está prescrita. 

    Essa é uma árvore _____ frutos foram usados na receita. 

    As amizades ____ me refiro são importantes para mim. 

    Meus filhos são pessoas _____ muito me orgulho. 

    A mãe ____ colo estava o bebê saiu e ainda não retornou 

 

A. (    ) que; que os; que; que; cujo. 

B. (    ) da qual; cujos os; de que; das quais; em cujo o. 

C. (    ) sobre a qual; cujos; às quais; das quais; em cujo.  

D. (    ) sobre a qual; que os; de quem; das quais; de cujo.  

 

8ª QUESTÃO – Observe as frases a seguir e, ao final, responda o que se pede: 

  

    Quisera não viver em um mundo cheio de classificações numéricas. 

    Se você não tomar cuidado vira número até para si mesmo. 

 

Marque a alternativa CORRETA. Os verbos sublinhados estão flexionados nos seguintes tempos:    

 

A. (    ) Pretérito imperfeito do subjuntivo; futuro do presente do indicativo. 

B. (    ) Futuro do presente do indicativo; presente do indicativo. 

C. (    ) Futuro do subjuntivo; pretérito imperfeito do indicativo. 

D. (    ) Pretérito mais-que-perfeito do indicativo; futuro do subjuntivo. 
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9ª QUESTÃO – Considere as orações a seguir, identificando-as, com “V” ou “F”, conforme sejam verdadeiras 

ou falsas do ponto de vista da concordância verbal e, ao final, responda o que se pede: 

 

(       ) A imprensa noticiou que foi preso muitos suspeitos durante a operação policial. 

(       ) O comerciante que distribuía cestas e presentes às crianças sempre foram muito generosos. 

(       ) Os oitenta por cento que ajudaram a eleger o síndico participaram da festa no clube. 

(       ) Haviam trinta pessoas no barco que atracou no porto ontem à noite. 

 

A sequência CORRETA de preenchimento dos parênteses na ordem de cima para baixo é: 

 

A. (    ) F, V, V, F. 

B. (    ) F, F, F, V. 

C. (    ) V, F, V, V. 

D. (    ) F, F, V, F.  

 

10ª QUESTÃO – Marque a alternativa CORRETA. A crase é OBRIGATÓRIA em:    

 

A. (    ) Gostaria de entregar um presente a Vossa Senhoria. 

B. (    ) Refiro-me aquele paciente do leito 10. 

C. (    ) Essa é minha homenagem a todos. 

D. (    ) O número de feridos no acidente chegou a sessenta. 

 

 

 

DIREITOS HUMANOS 

 

11ª QUESTÃO – A Declaração Universal dos Direitos Humanos (DUDH), proclamada em 1948, constitui 

uma resposta imediata às atrocidades cometidas nas duas grandes guerras mundiais do século XX. Nos 

termos da Declaração Universal dos Direitos Humanos, é CORRETO afirmar que: 

 

A. (    ) O direito de procurar e gozar asilo em outros países não pode ser invocado em caso de perseguição 

legitimamente motivada por crimes de direito comum ou por atos contrários aos objetivos e princípios 

das Nações Unidas. 

B. (    ) Todo ser humano tem direito ao trabalho, à livre escolha de emprego, a condições justas e favoráveis 

de trabalho e à proteção contra o desemprego, atendidas as qualificações profissionais que a lei 

estabelecer. 

C. (    ) Todo ser humano tem direito a repouso e lazer, inclusive a limitação razoável das horas de trabalho 

e a férias remuneradas periódicas, não podendo a jornada de trabalho exceder a 44 horas semanais. 

D. (    ) Ninguém será submetido à tortura, nem a tratamento ou castigo cruel, desumano ou degradante, 

salvo em caso de guerra declarada. 

 

12ª QUESTÃO – Nos termos da Declaração Universal dos Direitos Humanos (DUDH), é INCORRETA a 

seguinte afirmação: 

     

A. (    ) A família é o núcleo natural e fundamental da sociedade e tem direito à proteção da sociedade e do 

Estado. 

B. (    ) Ninguém será arbitrariamente preso, detido ou exilado. 

C. (    ) Todo ser humano tem direito à propriedade, só ou em sociedade com outros, respeitada a sua função 

social. 

D. (    ) Todo ser humano acusado de um ato delituoso tem o direito de ser presumido inocente até que a sua 

culpabilidade tenha sido provada de acordo com a lei, em julgamento público no qual lhe tenham sido 

asseguradas todas as garantias necessárias à sua defesa. 
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13ª QUESTÃO – Proclamada no contexto do pós-guerra mundial, a Declaração Universal dos Direitos 

Humanos (DUDH) possui caráter universal. Nesse sentido, conforme estabelece o referido documento, é 

INCORRETO afirmar que:  

   

A. (    ) Não será feita nenhuma distinção fundada na condição política, jurídica ou internacional do país ou 

território a que pertença uma pessoa, quer se trate de um território independente, sob tutela, sem 

governo próprio, quer sujeito a qualquer outra limitação de soberania. 

B. (    ) Todo ser humano tem direito à vida, à liberdade e à segurança pessoal. 

C. (    ) Todos são iguais perante a lei e têm direito, sem qualquer distinção, a igual proteção da lei. 

D. (    ) Todo ser humano tem capacidade para gozar os direitos e as liberdades estabelecidos nesta 

Declaração. Porém, são admitidas violações de direitos humanos advindas dos costumes dos povos. 

 
 

14ª QUESTÃO – A Convenção Americana sobre Direitos Humanos (Pacto de São José da Costa Rica), 

datada de 1969, e ratificada pelo Brasil em setembro de 1992, reafirma o propósito de consolidar um regime 

de liberdade pessoal e de justiça social, fundado no respeito dos direitos humanos essenciais. Nos termos do 

Pacto de São José da Costa Rica, é INCORRETO afirmar que: 

   

A. (    ) Toda pessoa tem o direito de que se respeite sua vida. Esse direito deve ser protegido pela lei e, em 

geral, desde o momento do nascimento. Ninguém pode ser privado da vida arbitrariamente. 

B. (    ) Não se pode restabelecer a pena de morte nos Estados que a hajam abolido. 

C. (    ) Em nenhum caso pode a pena de morte ser aplicada por delitos políticos, nem por delitos comuns 

conexos com delitos políticos. 

D. (    ) Não se deve impor a pena de morte a pessoa que, no momento da perpetração do delito, for menor 

de dezoito anos, ou maior de setenta, nem aplicá-la a mulher em estado de gravidez. 

 
 

15ª QUESTÃO – O Pacto de São Jose da Costa Rica, dentre outros aspectos, disciplinou a Comissão 

Interamericana de Direitos Humanos. Sobre a referida Comissão, é CORRETO afirmar que: 

 

A. (    ) Compor-se-á de onze membros, que deverão ser pessoas de caráter ilibado e notório saber jurídico. 

B. (    ) Não pode fazer parte da Comissão mais de um nacional de um mesmo Estado. 

C. (    ) Os membros da Comissão serão eleitos a título pessoal, pela Assembleia-Geral da Organização, de 

uma lista de candidatos proposta pela ONU. 

D. (    ) Compete à Comissão Interamericana de Direitos Humanos processar e julgar os crimes cometidos 

em contexto de guerra. 

 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

 

16ª QUESTÃO – Com relação à profundidade de bolsa podemos afirmar, EXCETO: 

 

A. (    ) A variável mais importante para avaliar se uma bolsa está progredindo é a sua profundidade, que é 

medida em milímetros a partir da margem gengival. 

B. (    ) A profundidade de bolsa é uma determinação clínica extremamente útil e amplamente empregada, 

mas precisa ser avaliada junto com o nível de inserção e a presença de sangramento, exsudação e 

dor. 

C. (    ) O deslocamento apical do nível de inserção coloca o dente em risco, e não o aumento na 

profundidade da bolsa. 

D. (    ) A profundidade da bolsa continua a ser uma variável clínica importante para as decisões sobre o 

tratamento. 
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17ª QUESTÃO – O crescimento gengival tem sido associado basicamente à administração de três tipos 

diferentes de medicamentos. Todas as alternativas estão corretas, EXCETO: 

 

A. (    ) Bloqueadores dos canais de cálcio (BCC). 

B. (    ) Imunossupressor ciclosporina. 

C. (    ) Anticonvulsivantes. 

D. (    ) Bisfosfonatos. 

 

 

18ª QUESTÃO – Com relação à Diabetes Mellitus e sua influência no periodonto, assinale a alternativa 

INCORRETA: 

 

A. (    ) A hiperglicemia crônica compromete a estrutura e a função óssea, o que pode ter um impacto direto 

sobre a integridade do periodonto. 

B. (    ) A quantidade de glicose no fluido gengival e no sangue é mais alta em indivíduos com diabetes que 

naqueles sem, mesmo com índices de placa e gengival semelhantes. 

C. (    ) Em pacientes com diabetes descontrolado, as funções dos PMNs, monócitos e macrófagos são 

comprometidas. 

D. (    ) No estado hiperglicêmico há um acúmulo de produtos finais da glicação avançada (AGEs), tornando 

os tecidos periodontais mais suscetíveis à destruição. 

 

 

19ª QUESTÃO – Considerando os parâmetros clínicos periodontais, assinale a alternativa CORRETA: 

 

A. (    ) A profundidade de sondagem clínica corresponde à distância da margem gengival à JCE. 

B. (    ) Quando a margem gengival coincide com a JCE, a perda de inserção é igual à profundidade de 

sondagem. 

C. (    ) Em um dente com profundidade de sondagem clínica de 7 mm em que a margem gengival coincide 

com a JCE (junção cemento-esmalte), a perda de inserção corresponde a 4 mm. 

D. (    ) A recessão ou retração gengival corresponde à distância da margem gengival ao fundo do sulco 

gengival. 

 

20ª QUESTÃO – O diagnóstico diferencial do abscesso periodontal deve levar em consideração outros 

abscessos que podem ocorrer na cavidade oral como: abscessos e cistos periapicais, e fraturas verticais 

radiculares. 

Qual dessas opções NÃO representa um dos sinais e sintomas indicativos de origem periodontal: 

 

A. (    ) Vitalidade Dentária.  

B. (    ) Achado de traçado fistuloso. 

C. (    ) História pregressa de Periodontite. 

D. (    ) Raio x com imagem de perda de crista óssea. 

 

21ª QUESTÃO – Sobre as características da clorexidina no controle químico da placa, assinale a alternativa 

CORRETA: 

 

A. (    ) Unem-se irreversivelmente aos tecidos orais com lenta liberação. 

B. (    ) Além do efeito antimicrobiano, se aderem à superfície do dente e interferem na adesão bacteriana. 

C. (    ) São altamente usadas em dentifrícios devido à facilidade de formulação. 

D. (    ) Podem ocorrer mudanças microbiológica adversas, incluindo excessivo crescimento de cepas 

oportunistas, em caso de uso prolongado. 
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22ª QUESTÃO – Em relação à abordagem do paciente com raízes expostas e indicações para procedimentos 

mucogengivais, podemos afirmar, EXCETO:  

 

A. (    ) As principais indicações para procedimentos mucogengivais de recobrimento radicular são 

necessidades estéticas e hipersensibilidade radicular.                                                                                                                                  

B. (    ) Os dois principais fatores causais para o desenvolvimento das retrações do tecido marginal são 

inflamação periodontal induzida por placa e trauma causado pela escovação. 

C. (    ) Em relação à escovação recomendada, o método de Bass é o melhor a ser empregado. 

D. (    ) A alteração do biótipo periodontal também pode ser indicada para facilitar o controle de placa. 

       

 

23ª QUESTÃO – Alguns fatores específicos deverão ser levados em consideração no momento da escolha 

da técnica e do procedimento cirúrgico a fim de se alcançar cobertura radicular adequada.  Analise as 

assertivas abaixo e, a seguir, responda o que se pede:  
 

I. Posição do dente. 

II. Largura da retração. 

III. Espessura tecidual. 

IV. Idade do paciente. 

 

Marque a alternativa CORRETA: 
 

A. (    ) I, II e III, apenas. 

B. (    ) I e II, apenas. 

C. (    ) II e III, apenas. 

D. (    ) I, II, III e IV. 

 

 

24ª QUESTÃO – Em relação à microbiota presente nos abscessos periodontais, assinale a alternativa 

INCORRETA: 

 

A. (    ) A microbiota dos abscessos periodontais assemelha-se à microbiota de lesões crônicas de 

periodontite. 

B. (    ) A microbiota dos abscessos periodontais é polimicrobiana. 

C. (    ) A microbiota dos abscessos é dominada por gram negativos e anaeróbios estritos.  

D. (    ) Dentre as bactérias encontradas nos abscessos periodontais o Phorphiromonas gingivalis não é, 

provavelmente, o mais virulento. 

 

 

25ª QUESTÃO – O tecido conjuntivo é o componente principal predominante na gengiva. As fibras do tecido 

conjuntivo são produzidas pelos fibroblastos e podem ser divididas em: 

 

I. Fibras colágenas. 

II. Fibras reticulares. 

III. Fibras oxitalânicas. 

IV. Fibras elásticas. 
 

Está CORRETO o que se afirma em: 
 

A. (    ) I, II e IV, apenas. 

B. (    ) II e III, apenas. 

C. (    ) II e IV, apenas.  

D. (    ) I, II, III e IV. 
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26ª QUESTÃO – Considerando as características dos biótipos gengivais assinale a alternativa CORRETA: 

 

A. (    ) No biótipo gengival festonado acentuado a gengiva é espessa e as papilas longas. 

B. (    ) No biótipo gengival plano a gengiva marginal é espessa e as papilas frequentemente são curtas. 

C. (    ) No biótipo gengival plano a parede do osso vestibular é fina. 

D. (    ) No biótipo gengival festonado as papilas são curtas. 

 

 

27ª QUESTÃO – Considerando os patógenos presentes nas infecções periodontais, a espécie Porphiromonas 

gingivalis pertence a um grupo específico. Assinale a alternativa CORRETA: 

 

A. (    ) Complexo Laranja. 

B. (    ) Complexo Verde. 

C. (    ) Complexo Vermelho. 

D. (    ) Complexo Preto. 

       

 

28ª QUESTÃO – A cicatrização da lesão periodontal é composta de 3 fases. Assinale a alternativa que NÃO 

corresponde a uma destas fases. 
 

A. (    ) Fase de Epitelização. 

B. (    ) Fase de Inflamação. 

C. (    ) Fase de Granulação. 

D. (    ) Fase de Formação da matriz e remodelagem (Maturação). 

 

 

29ª QUESTÃO – Considerando a cicatrização periodontal, são fatores que diminuem a capacidade de 

cicatrização, EXCETO: 
 

A. (    ) Idade avançada do paciente. 

B. (    ) Ingestão alimentar insuficiente. 

C. (    ) Glicocorticoides como a cortisona, administrados sistemicamente. 

D. (    ) Antibióticos sistêmicos. 

 

 

30ª QUESTÃO – São mecanismos de defesa do hospedeiro no sulco gengival: 

 

I. Barreira epitelial e inserção epitelial intactas. 

II. Ação da lavagem da saliva, aglutininas, anticorpos. 

III. Presença de flora normal ou espécies favoráveis. 

IV. Baixos níveis de renovação celular. 

 

Estão CORRETAS as assertivas: 

 

A. (    ) II e III, apenas. 

B. (    ) I, II e IV, apenas. 

C. (    ) I, II e III, apenas. 

D. (    ) I, II, III e IV. 
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31ª QUESTÃO – Considerando o uso de antibióticos no tratamento da periodontite, assinale a alternativa 

INCORRETA: 

A. (    ) Antibióticos sistêmicos podem ser administrados na ausência de terapia mecânica caso o paciente 

tenha um bom controle de placa. 

B. (    ) O A. actinomycetemcomitans em especial pode ser eliminado ou suprimido por um longo período pelo 

debridamento mecânico suplementado com Amoxicilina e Metronidazol. 

C. (    ) Um ótimo controle de placa pelo paciente é de fundamental importância para uma resposta clínica e 

microbiológica favorável à terapia. 

D. (    ) Estudos embasam que uma melhora clínica significativa pode ser esperada se um cuidadoso 

tratamento periodontal não cirúrgico for seguido de terapia antibiótica sistêmica, especificamente por 

Amoxicilina e Metronidazol associados. 

 

 

 

32ª QUESTÃO – Em relação à avaliação da mobilidade dentária em Graus de acordo com Miller (1950), 

assinale a alternativa CORRETA: 

 

A. (    ) Grau 2:  Aumento da mobilidade dentária da coroa do dente em mais de 1 mm na direção horizontal. 

B. (    ) Grau 3: Aumento da mobilidade da coroa do dente em mais de 2 mm sem interferir na função do 

dente. 

C. (    ) Grau 1: Mobilidade fisiológica do dente. 

D. (    ) Grau 4: Grave mobilidade da coroa do dente tanto na direção horizontal quanto vertical. 

 

33ª QUESTÃO – A contínua perda de suporte durante a progressão da doença periodontal associada à placa 

pode resultar no aumento da mobilidade dentária. Assinale a alternativa INCORRETA: 

 

A. (    ) Lesões periapicais não estão entre os fatores que podem aumentar a mobilidade dentária. 

B. (    ) A doença periodontal associada à placa não é a única causa do aumento da mobilidade dentária. 

C. (    ) A sobrecarga nos dentes e trauma oclusal podem resultar na hipermobilidade dentária. 

D. (    ) O aumento da mobilidade dentária pode ser observado após a cirurgia periodontal. 

 

34ª QUESTÃO – Em relação à morfologia da perda óssea periodontal, assinale a alternativa INCORRETA: 

 

A. (    ) A cratera interdental ocorre na crista onde geralmente é um defeito de duas paredes com relativa 

preservação do córtex vestibular e lingual. 

B. (    ) No defeito de três paredes o córtex vestibular ou o lingual está preservado.  

C. (    ) Nos defeitos angulares ou verticais, a perda óssea é irregular e oblíqua, centrada mais em um dente 

do que no dente adjacente. 

D. (    ) A perda óssea horizontal geralmente é paralela à JCE (junção cemento-esmalte). 

 

35ª QUESTÃO – Em relação à anatomia do periodonto, assinale a alternativa CORRETA:  

 

A. (    ) A gengiva livre estende-se em direção apical até à junção mucogengival, onde se torna contínua com 

a mucosa alveolar.  

B. (    ) A gengiva inserida é delimitada, no sentido coronal, pela linha mucogengival. 

C. (    ) A gengiva livre ou marginal é de cor rósea, tem a superfície opaca e consistência firme. 

D. (    ) O palato duro e o processo alveolar palatino da maxila são revestidos por dois tipos distintos de 

mucosa mastigatória. 
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36ª QUESTÃO – Quanto à anatomia microscópica, a gengiva livre e inserida é revestida pelo epitélio oral que 

possui quatro camadas.  Qual destas camadas NÃO corresponde a uma delas: 

 

A. (    ) Camada basal (estrato basal ou germinativo). 

B. (    ) Camada mista (estrato misto).  

C. (    ) Camada espinhosa (estrato espinhoso). 

D. (    ) Camada granulosa (estrato granuloso). 

 

37ª QUESTÃO – São funções do ligamento periodontal: 

 

I. Transmitir forças oclusais para o osso. 

II. Resistir ao impacto relacionado com as forças oclusais. 

III. Formar um invólucro de tecido mole para proteger vasos e nervos de danos mecânicos. 

IV. Unir dente ao osso. 
 

Estão CORRETAS as assertivas: 

A. (    ) I, II e III, apenas. 

B. (    ) II e III, apenas. 

C. (    ) I, II, III e IV. 

D. (    ) I e IV, apenas. 

 

38ª QUESTÃO – Sobre Fenestrações e Deiscências, marque a opção CORRETA: 

 

A. (    ) Áreas isoladas nas quais as raízes estão descobertas de osso, e a superfície radicular está coberta 

apenas pelo periósteo e gengiva e o osso marginal está intacto são denominadas deiscências.  

B. (    ) Fenestrações e deiscências não interferem no resultado de cirurgias periodontais. 

C. (    ) As deiscências e fenestrações ocorrem com maior frequência no osso lingual que vestibular. 

D. (    ) Contornos proeminentes, mau posicionamento, e protrusão labial das raízes em combinação com 

uma tábua óssea fina são fatores predisponentes para ambas as condições. 

 

 

39ª QUESTÃO – Com relação à etiopatogenia da doença periodontal, marque a alternativa INCORRETA: 

  

A. (    ) O acúmulo do biofilme dental é o fator etiológico primário da doença periodontal. 

B. (    ) A microbiota de locais doentes não pode ser usada como um preditor de perda de inserção ou de 

perda óssea futura porque a sua presença isolada não é suficiente para o início ou a progressão da 

doença. 

C. (    ) A doença periodontal envolve uma etiologia microbiana complexa cuja base fundamental é uma 

disbiose ou a perturbação de uma microbiota comensal normal. 

D. (    ) Os processos de destruição irreversível dos tecidos moles do periodonto e das estruturas de suporte 

ósseo dos dentes ocorrem por meio de mecanismos mediados pelo hospedeiro e são independentes 

da estimulação bacteriana. 
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40ª QUESTÃO – No que se refere à relação entre doença periodontal e condições sistêmicas, pode-se 

afirmar, EXCETO: 
 

A. (    ) As alterações hormonais durante a gravidez acentuam a resposta gengival à placa e modificam o 

quadro clinico resultante. 

B. (    ) Abscessos periodontais frequentes parecem ser uma importante característica da doença periodontal 

em pacientes com diabetes mal controlados ou não diagnosticados. 

C. (    ) A infecção periodontal não contribui diretamente para a patogênese da aterosclerose. 

D. (    ) A periodontite pode estar relacionada à incidência de coronariopatias e AVC.  

 

 

41ª QUESTÃO – Em relação à Periodontite Necrosante e à Gengivite Necrosante, assinale a alternativa 

CORRETA: 

 

A. (    ) A Periodontite Necrosante não tem relação com pacientes imunocomprometidos. 

B. (    ) Na Periodontite Necrosante não são encontradas bolsas periodontais convencionais com grande 

profundidade de sondagem. 

C. (    ) A Gengivite Necrosante se caracteriza por necrose e ulceração da porção coronária da papila 

interdental e margem gengival, bem como perda óssea e de inserção periodontal.  

D. (    ) O paciente com Periodontite Necrosante raramente apresenta mobilidade dentária. 

 

 

42ª QUESTÃO – Com relação à terapia relacionada à causa (Fase I) da Doença Periodontal, assinale a 

alternativa CORRETA: 

 

A. (    ) A Fase I inclui correção ou substituição de restaurações e próteses mal adaptadas. 

B. (    ) Nenhum movimento ortodôntico deve ser realizado na Fase I. 

C. (    ) A Fase I não inclui extração de dentes condenados visto que estes são procedimentos cirúrgicos. 

D. (    ) Deve-se evitar na Fase I o uso de agentes antimicrobianos. 

 

 

43ª QUESTÃO – O plano de tratamento para a periodontite abrange diferentes fases e procedimentos, dentre 

eles a raspagem subgengival e alisamento radicular. Qual opção abaixo está CORRETA quanto à indicação, 

características e uso de curetas periodontais? 

 

A. (    ) A cureta de Gracey 11-12 deve ser usada para distal de molares. 

B. (    ) A cureta de Gracey 13-14 deve ser usada para mesial de molares. 

C. (    ) As curetas Mini Five são uma modificação das curetas After Five, possuem as hastes com metade 

do comprimento das After Five. 

D. (    ) A cureta de Gracey 7-8 está indicada para raspagem das faces livres de molares (vestibular, 

lingual). 

 

44ª QUESTÃO – Com relação ao controle químico do biofilme, pode-se afirmar que: 

 

A. (    ) A Clorexidina é ativa contra bactérias gram positivas e negativas, não agindo contra fungos e vírus. 

B. (    ) A substantividade da Clorexidina é de no máximo 8 horas. 

C. (    ) Os óleos essenciais possuem efeitos secundários que incluem sensação de ardor e coloração 

dentária. 

D. (    ) A coloração dental e da língua não é um efeito adverso comum da Clorexidina. 
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45ª QUESTÃO – Com relação aos Bisfosfonatos assinale a alternativa INCORRETA: 

 

A. (    ) São usados no tratamento de algumas neoplasias e da osteoporose. 

B. (    ) Agem na inibição da atividade osteoblástica, a qual conduz a uma menor reabsorção, remodelação 

óssea e volume ósseo.  

C. (    ) O risco para indivíduos tratados com bisfosfonatos orais por um período menor que 3 anos parece 

ser mínimo ou nulo na incidência de osteonecrose. 

D. (    ) Para indivíduos tratados com bisfosfonatos por via intravenosa, deve-se evitar procedimentos 

invasivos tais como exodontias, cirurgias periodontais e cirurgias de implantes. 

 

 

46ª QUESTÃO – São objetivos da fase cirúrgica (Fase 2) do tratamento periodontal EXCETO:  

 

A. (    ) Remoção do trauma oclusal. 

B. (    ) Melhorar o prognóstico dos dentes e seus substitutos. 

C. (    ) Melhorar a estética. 

D. (    ) Aumentar a acessibilidade à superfície radicular. 

 

         

47ª QUESTÃO – Um paciente com 35 anos apresenta periodontite estágio IV, sendo o elemento 27 afetado 

com lesão de furca grau 3 (classificação Hamp e cols, 1975). O tratamento mais indicado para este elemento 

é: 

 

A. (    ) Exodontia.  

B. (    ) Tunelização. 

C. (    ) Hemisecção. 

D. (    ) Plastia de furca. 

 

 

48ª QUESTÃO – São efeitos da Laserterapia de Baixa Potência no periodonto, EXCETO: 

 

A. (    ) Aceleração da cicatrização. 

B. (    ) Redução da inflamação. 

C. (    ) Efeito vasoconstritor.  

D. (    ) Redução da dor. 

   

49ª QUESTÃO – Traumas de oclusão podem ser causados por alterações nas forças oclusais. Assinale a 

alternativa INCORRETA: 

 

A. (    ) O trauma de oclusão secundário ocorre quando a capacidade adaptativa dos tecidos de resistir às 

forças oclusais está prejudicada por um suporte periodontal reduzido. 

B. (    ) Forças oclusais insuficientes não são prejudiciais aos tecidos periodontais de suporte. 

C. (    ) O trauma de oclusão primário ocorre em um periodonto previamente saudável. 

D. (    ) As alterações produzidas por um trauma primário não iniciam formação de bolsas. 

 

50ª QUESTÃO – Em relação à Terapia Periodontal de Suporte, assinale a opção CORRETA: 

 

A. (    ) Os intervalos das consultas de Terapia periodontal de suporte devem ser determinados com base no 

risco individual do paciente.  

B. (    ) A raspagem subgengival não deve ser realizada na fase de manutenção periodontal. 

C. (    ) A raspagem subgengival não altera a microbiota das bolsas periodontais. 

D. (    ) A motivação do paciente não interfere na terapia periodontal de suporte. 
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-----------------------------------------corte aqui------------------------------------------ 
 

RASCUNHO DO GABARITO 

1  2  3  4  5  6  7  8  9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 

                         

26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

                         

 


